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七年级语文上册文言文对比阅读月考专练

《咏雪》

学校：        班级：        姓名：        分数：       .
一、阅读【甲】【乙】两则文言文，完成下面小题。

【甲】

谢太傅寒雪日内集，与儿女讲论文义。俄而雪骤，公欣然曰：“白雪纷纷何所似？”兄子胡儿曰：“撒盐空中差可拟。”兄女曰：“未若柳絮因风起。”公大笑乐。即公大兄无奕女，左将军王凝之妻也。

【乙】

谢太傅与人围棋，俄而谢玄①淮上②信至，看书竟③，默然无言，徐④向棋局。客问准上胜败，答曰：“小儿辈大破贼。”意色举止，不异于常。

（选自《世说新语·雅量》，有改动）

注释：①谢玄：谢太傅的侄子。②淮上：这里指水之战。③竟：完毕，终了。④徐：缓慢。

1．解释下列句中加点词的意思。

（1）与儿女讲论文义：子女，这里泛指小辈，包括侄儿侄女
（2）俄而雪骤：急
（3）撒盐空中差可拟：大体
（4）意色举止：神
2．用现代汉语翻译下面的句子。
未若柳絮因风起。

不如比作柳絮乘风而起。

3．下列对【甲】【乙】两文理解与分析不正确的一项是（ A  ）

A．【甲】文中，胡儿把下雪比作“撒盐空中”，谢太傅更赞赏他的说法。

B．【甲】文中，从“寒雪日内集，与儿女讲论文义”可看出谢太傅一家其乐融融的情景。

C．【乙】文中的“信”和“书”，与《诫子书》中的“书”同义，皆指“书信”。

D．【乙】文中，谢太傅得知淝水之战得胜的消息后表现得镇定自若。

4．你觉得能否用【甲】文中的“公大笑乐”作为【乙】文的结尾？请结合【甲】【乙】两文谢太傅对小辈的态度，谈谈你的看法。

示例一：我觉得可以用“公大笑乐”作为结尾。因为与【甲】文一样，都表现出谢太傅为小辈们的才能感到自豪以及对小辈们不加掩饰的爱。

示例二：我觉得不可以用“公大笑乐”作为结尾。因为与前文中谢太傅听说胜利的消息后“默然无言”的表现不符，且在客人面前应克制内敛才更符合当时的情景和人物身份。

二、阅读选文，完成下面小题。

【甲】

谢太傅寒雪日内集,与儿女讲论文义。俄而雪骤，公欣然曰：“白雪纷纷何所似？”兄子胡儿曰：“撒盐空中差可拟。”兄女曰：“未若柳絮因风起。”公大笑乐。即公大兄无奕女，左将军王凝之妻也。

【乙】

王戎①七岁，尝与诸小儿游。看道边李树多子折枝②，诸儿竞走取之，唯戎不动。人问之，答曰树在道旁而多子此必苦李。取之，信然。

[注释] ①王戎：晋朝人，竹林七贤之一。②折枝：压弯了树枝。

1．下面句子中加点词意思或用法相同的一组是（  B  ）

A．白雪纷纷何所似    久之，目似瞑（《狼》）

B．公大笑乐      不亦乐乎（《论语》）

C．左将军王凝之妻也      夫君子之行（《诫子书》）

D．取之，信然     日中不至，则是无信  （《陈太丘友期行》）

2．请用现代汉语翻译下面句子

（1）俄而雪骤。

不久（一会儿），雪下得急了。
（2）诸儿竞走取之，唯戎不动。

许多孩子都争相跑过去摘李子，只有王戎没有动。
3．请用“/”给下面句子断句，断两处。

答 曰/树 在 道 旁 而 多 子/此 必 苦 李。

4．【甲】文用“撒盐空中差可拟”和 “柳絮因风起”来比喻“白雪纷纷”，你更喜欢那个比喻？为什么？

喜欢“柳絮因风起”:它写出雪花飘舞的轻盈姿态，漫天飞舞的情景，更给人以想象和美感，让人有一种春天即将到来的感觉，有深刻的意蕴。

喜欢“撒盐空中差可拟”：文中提到“骤雪”，“撒盐”的比喻更能描绘出雪下得猛烈密集，雪粒洁白沉重。
5．你从【乙】文中受到什么启发？

告诉我们要仔细观察，善于思考（善于根据有关现象进行推理判断），不盲从。
三、阅读下面文言文，完成下面小题。

【甲】

谢太傅寒雪日内集，与儿女讲论文义。俄而雪骤，公欣然曰：“白雪纷纷何所似？”兄子胡儿曰：“撒盐空中差可拟。”兄女曰：“未若柳絮因风起。”公大笑乐。即公大兄无奕女，左将军王凝之妻也。

【乙】

孔文举年十岁，随父到洛。时李元礼有盛名，为司隶校尉。诣①门者，皆俊才清称及中表亲戚乃通。文举至门谓吏曰我是李府君亲既通前坐。元礼问曰：“君与仆②有何亲？”对曰：“昔先君③仲尼与君先人伯阳有师资之尊，是仆与君奕世为通好也。”元礼及宾客莫不奇④之。太中大夫陈韪后至，人以其语语之，韪曰：“小时了了⑤，大未必佳。”文举曰：“想君小时必当了了。”韪大蹴踖⑥。 

（选自《小时了了》）

【注释】①诣（yì）：到。②仆：谦称。③先君：祖先，与下文“先人”同。④奇：认为他特殊、不寻常。⑤了了：聪明；明白通晓。⑥踧踖（cùjí）：局促不安的样子。

1．下列句子中带点的词意思相同的一项是（  B  ）

A．为若柳絮因风起     因往晓之


B．公大笑乐       不亦乐乎

C．时李元礼有盛名     年与时驰


D．人以其语语之       学而时习之
2．下列对选文相关知识的理解，不正确的一项是（  C  ）

A．【甲】文选自《世说新语笺疏》。《世说新语》是南宋临川刘义庆组织编写的一部志人小说集，主要记载汉末至东晋士大夫的言谈、逸事。

B．【乙】文画线句子的断句为“文举至门/谓吏曰/我是李府君亲/既通/前坐”。

C．【甲】文中“俄而雪骤”的“骤’是急的意思；【乙】文“人以其语语之”这句话中的两个“语”字意思相同。

D．【甲】的“白雪纷纷何所似”和【乙】文的“元礼及宾客莫不奇之”都是倒装句。

3．下列对选文理解和分析，不正确的一项是（  B  ）

A．【甲】文语言简练，只用一句“谢太傅寒雪日内集，与儿女讲论文义。”便写出了谢家融洽、儒雅的家庭气氛。

B．【乙】文中“皆俊才清称及中表亲戚乃通”一句，说明孔文举（即孔融）担忧李元礼不给面子，不得不把上一代的关系说出来。

C．【甲】通过孩子们作诗来体现水平高下；【乙】文则通过接人待物的反应来体现人物的机敏。

D．【甲】“即公大兄无奕女，左将军王凝之妻也。”交代了谢道韫的身份，这是一个有力的暗示，表明作者赞赏谢道韫的才气。【乙】“元礼及宾客莫不奇之”是在座宾客的表现，属于侧面赞誉。

4．把下列句子翻译成现代汉语

（1）谢太傅寒雪日内集，与儿女讲论文义。

谢太傅在一个寒冷的雪天把家人聚集在一起，跟子侄辈谈论文章的义理。
（2）小时了了，大未必佳。
小的时候很聪明，长大了未必很有才华。
四、选择下面的选文，完成下面小题。

【甲】

谢太傅寒雪日内集，与儿女讲论文义。俄而雪骤，公欣然曰：“白雪纷纷何所似？”兄子胡儿曰：“撒盐空中差可拟。”兄女曰：“未若柳絮因风起。”公大笑乐。即公大兄无奕女，左将军王凝之妻也。

【乙】

谢玄①年少时，好著紫罗香囊，垂覆手②。太傅_______之，而不欲伤其意。乃谲与赌，得即烧之。

（选自《世说新语·假谲》）

【注释】①谢玄，谢安侄子。②覆手：手巾之类的物件

1．下列哪个选项中的加点字适合放在乙文横线处（  D ）

A．策之不以其道
B．讲论文义

C．安陵君其许寡人
D．又患无硕师名人与游

2．下列表述不正确的一项是（  D ）

A．《世说新语》是南朝宋临川王刘义庆组织编写的一部志人小说集。

B．甲文“公大笑乐”一句，没有直接言明对两个比喻的评价，表达含蓄，意蕴丰富。

C．“即/公大兄/无奕女，左将军王凝之/妻也。”这个句子朗读节奏划分是正确的。

D．乙文连用“赌”“得”“烧”等动词刻画谢太傅欺骗孩子的虚伪狡诈形象。

3．请将下列句子翻译成现代汉语

（1）未若柳絮因风起

不如比作柳絮乘风飞舞。
（2）乃谲与赌，得即烧之。

（谢太傅）于是假装和他打赌，赢得（或得到）后就烧掉它们。
4．谢安的夫人曾问谢安：“怎么从来没有见您教导过儿侄们？”，对于谢夫人的质疑，请结合甲乙文具体谈谈你的看法。

示例：①我不认同谢公夫人的质疑。②甲文谢太傅和儿侄们一起“讲论文义”，在看似不经意的一问中激发小辈即景赋诗的雅兴，并以“大笑乐”的方式委婉肯定小辈们的表现，营造愉快的学习氛围。③乙文谢太傅看到谢玄沉迷紫罗香囊、覆手等装扮，巧妙地以打赌的方式引导他舍弃这些器物而不伤害他的情绪。④从甲乙两文中可见，谢太傅非常有教育智慧，他将自己的教育融入到日常生活中，在平常的点滴小事中教育孩子，以润物无声的教育方式，让孩子从小受到良好的家庭教育。
五、阅读下面的文言文，完成下面小题。

【甲】

谢太傅寒雪日内集，与儿女讲论文义。俄而雪骤，公欣然曰：“白雪纷纷何所似？”兄子胡儿曰：“撒盐空中差可拟。”兄女曰：“未若柳絮因风起。”公大笑乐。即公大兄无奕女，左将军王凝之妻也。 

【乙】

李侍郎①绂②，性聪慧。少时家贫，无赀③买书，乃借贷于邻人。每一翻译，无不成诵。偶入城市，街衢④铺店名号，皆默识之。后官翰林，库中旧藏有《永乐大典》⑤，公皆读之。同僚取架上所有，抽以难公，无不立对，人皆惊骇。

【注释】①侍郎：古代官名。②绂（fú）：李绂，人名。③赀（zī）：通“资”，钱财。④衢（qú）：四通八达的道路，大路。⑤《永乐大典》：明朝永乐年间编纂的一部百科全书式文献集。全书有22937卷，11095册。

1．解释下列句中加点词的意思。

（1）未若柳絮因风起：比得上
（2）公欣然曰：……的样子
（3）少时家贫：小时候
（4）皆默识之：代词，指街道铺店的名称

2．把下列句子翻译成现代汉语。

（1）俄而雪骤，公欣然曰：“白雪纷纷何所似？”

不一会儿，雪下得大了，太傅十分高兴地说:“这纷纷扬扬的白雪像什么呢？”
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（2）少时家贫，无赀买书，乃借贷于邻人。

小时候家里很穷，没有钱买书，就向邻居借钱买书。
3．文中两个关于雪的比喻句是撒盐空中差可拟；未若柳絮因风起你认为哪个更好？为什么？谢道韫的比喻比胡儿好。因为柳絮给人春天即将到来的感觉，有一种意境美，而“撒盐”的比喻过于直接，缺乏令人遐想的美感。

4．请结合乙文说说李绂是一个什么样的人？

李绂是一个:天性聪慧、勤奋好学的人。“无不成诵”“皆默识之”“无不立对”，体现了他的聪慧：“无赀买书，乃借贷于邻人”“库中旧藏有《永乐大典》，公皆读之”，体现了他的勤奋好学。(言之有理即可)
六、阅读下面的文言文，完成下面小题。

【甲】

谢太傅寒雪日内集，与儿女讲论文义。俄而雪骤，公欣然曰：“白雪纷纷何所似？”兄子胡儿曰：“撒盐空中差可拟。”兄女曰：“未若柳絮因风起。”公大笑乐。即公大兄无奕女，左将军王凝之妻也。

【乙】

谢公与人围棋，俄而谢玄淮上①信至。看书竟默然无言徐向局。客问淮上利害，答曰：“小儿辈大破贼。”意色举止，不异于常。

【注】①淮上：即淮水上，这里指战场上。

1．解释下列句中加点的词。 

（1）俄而雪骤：不久，一会儿
（2）谢玄淮上信至：到 
（3）看书竟默然无言徐向局：书信

（4）意色举止：神情、态度
2．用“/”给下面句子断句。（限断两处）

看 书 竟/默 然 无 言/徐 向 局

3．用现代汉语写出下面句子的意思。

撒盐空中差可拟。

把盐撒在空中大体可以相比。
4．【甲】【乙】两则选文均出自《世说新语》，请根据内容，分别推断【甲】、【乙】两文出自《言语》《方正》《雅量》中的哪一篇，并阐述理由。

【甲】文出自《言语》篇；

理由：文章主要记录了谢太傅与家人围坐时，谢朗和谢道韫的精彩言论，体现了他们用语的得体、巧妙。     

【乙】文出自《雅量》篇；

理由：谢公在接到谢玄大破贼的消息时喜不形于色，而是继续慢慢地下棋，体现了谢公处变不惊的气度。
七年级语文上册文言文对比阅读月考专练

《咏雪》

学校：        班级：        姓名：        分数：       .
一、阅读【甲】【乙】两则文言文，完成下面小题。

【甲】

谢太傅寒雪日内集，与儿女讲论文义。俄而雪骤，公欣然曰：“白雪纷纷何所似？”兄子胡儿曰：“撒盐空中差可拟。”兄女曰：“未若柳絮因风起。”公大笑乐。即公大兄无奕女，左将军王凝之妻也。

【乙】

谢太傅与人围棋，俄而谢玄①淮上②信至，看书竟③，默然无言，徐④向棋局。客问准上胜败，答曰：“小儿辈大破贼。”意色举止，不异于常。

（选自《世说新语·雅量》，有改动）

注释：①谢玄：谢太傅的侄子。②淮上：这里指水之战。③竟：完毕，终了。④徐：缓慢。

1．解释下列句中加点词的意思。

（1）与儿女讲论文义：子女，这里泛指小辈，包括侄儿侄女
（2）俄而雪骤：急
（3）撒盐空中差可拟：大体
（4）意色举止：神
2．用现代汉语翻译下面的句子。
未若柳絮因风起。

不如比作柳絮乘风而起。

3．下列对【甲】【乙】两文理解与分析不正确的一项是（ A  ）

A．【甲】文中，胡儿把下雪比作“撒盐空中”，谢太傅更赞赏他的说法。

B．【甲】文中，从“寒雪日内集，与儿女讲论文义”可看出谢太傅一家其乐融融的情景。

C．【乙】文中的“信”和“书”，与《诫子书》中的“书”同义，皆指“书信”。

D．【乙】文中，谢太傅得知淝水之战得胜的消息后表现得镇定自若。

4．你觉得能否用【甲】文中的“公大笑乐”作为【乙】文的结尾？请结合【甲】【乙】两文谢太傅对小辈的态度，谈谈你的看法。

示例一：我觉得可以用“公大笑乐”作为结尾。因为与【甲】文一样，都表现出谢太傅为小辈们的才能感到自豪以及对小辈们不加掩饰的爱。

示例二：我觉得不可以用“公大笑乐”作为结尾。因为与前文中谢太傅听说胜利的消息后“默然无言”的表现不符，且在客人面前应克制内敛才更符合当时的情景和人物身份。

二、阅读选文，完成下面小题。

【甲】

谢太傅寒雪日内集,与儿女讲论文义。俄而雪骤，公欣然曰：“白雪纷纷何所似？”兄子胡儿曰：“撒盐空中差可拟。”兄女曰：“未若柳絮因风起。”公大笑乐。即公大兄无奕女，左将军王凝之妻也。

【乙】

王戎①七岁，尝与诸小儿游。看道边李树多子折枝②，诸儿竞走取之，唯戎不动。人问之，答曰树在道旁而多子此必苦李。取之，信然。

[注释] ①王戎：晋朝人，竹林七贤之一。②折枝：压弯了树枝。

1．下面句子中加点词意思或用法相同的一组是（  B  ）

A．白雪纷纷何所似    久之，目似瞑（《狼》）

B．公大笑乐      不亦乐乎（《论语》）

C．左将军王凝之妻也      夫君子之行（《诫子书》）

D．取之，信然     日中不至，则是无信  （《陈太丘友期行》）

2．请用现代汉语翻译下面句子

（1）俄而雪骤。

不久（一会儿），雪下得急了。
（2）诸儿竞走取之，唯戎不动。

许多孩子都争相跑过去摘李子，只有王戎没有动。
3．请用“/”给下面句子断句，断两处。

答 曰/树 在 道 旁 而 多 子/此 必 苦 李。

4．【甲】文用“撒盐空中差可拟”和 “柳絮因风起”来比喻“白雪纷纷”，你更喜欢那个比喻？为什么？

喜欢“柳絮因风起”:它写出雪花飘舞的轻盈姿态，漫天飞舞的情景，更给人以想象和美感，让人有一种春天即将到来的感觉，有深刻的意蕴。

喜欢“撒盐空中差可拟”：文中提到“骤雪”，“撒盐”的比喻更能描绘出雪下得猛烈密集，雪粒洁白沉重。
5．你从【乙】文中受到什么启发？

告诉我们要仔细观察，善于思考（善于根据有关现象进行推理判断），不盲从。
三、阅读下面文言文，完成下面小题。

【甲】

谢太傅寒雪日内集，与儿女讲论文义。俄而雪骤，公欣然曰：“白雪纷纷何所似？”兄子胡儿曰：“撒盐空中差可拟。”兄女曰：“未若柳絮因风起。”公大笑乐。即公大兄无奕女，左将军王凝之妻也。

【乙】

孔文举年十岁，随父到洛。时李元礼有盛名，为司隶校尉。诣①门者，皆俊才清称及中表亲戚乃通。文举至门谓吏曰我是李府君亲既通前坐。元礼问曰：“君与仆②有何亲？”对曰：“昔先君③仲尼与君先人伯阳有师资之尊，是仆与君奕世为通好也。”元礼及宾客莫不奇④之。太中大夫陈韪后至，人以其语语之，韪曰：“小时了了⑤，大未必佳。”文举曰：“想君小时必当了了。”韪大蹴踖⑥。 

（选自《小时了了》）

【注释】①诣（yì）：到。②仆：谦称。③先君：祖先，与下文“先人”同。④奇：认为他特殊、不寻常。⑤了了：聪明；明白通晓。⑥踧踖（cùjí）：局促不安的样子。

1．下列句子中带点的词意思相同的一项是（  B  ）

A．为若柳絮因风起     因往晓之


B．公大笑乐       不亦乐乎

C．时李元礼有盛名     年与时驰


D．人以其语语之       学而时习之
2．下列对选文相关知识的理解，不正确的一项是（  C  ）

A．【甲】文选自《世说新语笺疏》。《世说新语》是南宋临川刘义庆组织编写的一部志人小说集，主要记载汉末至东晋士大夫的言谈、逸事。

B．【乙】文画线句子的断句为“文举至门/谓吏曰/我是李府君亲/既通/前坐”。

C．【甲】文中“俄而雪骤”的“骤’是急的意思；【乙】文“人以其语语之”这句话中的两个“语”字意思相同。

D．【甲】的“白雪纷纷何所似”和【乙】文的“元礼及宾客莫不奇之”都是倒装句。

3．下列对选文理解和分析，不正确的一项是（  B  ）

A．【甲】文语言简练，只用一句“谢太傅寒雪日内集，与儿女讲论文义。”便写出了谢家融洽、儒雅的家庭气氛。

B．【乙】文中“皆俊才清称及中表亲戚乃通”一句，说明孔文举（即孔融）担忧李元礼不给面子，不得不把上一代的关系说出来。

C．【甲】通过孩子们作诗来体现水平高下；【乙】文则通过接人待物的反应来体现人物的机敏。

D．【甲】“即公大兄无奕女，左将军王凝之妻也。”交代了谢道韫的身份，这是一个有力的暗示，表明作者赞赏谢道韫的才气。【乙】“元礼及宾客莫不奇之”是在座宾客的表现，属于侧面赞誉。

4．把下列句子翻译成现代汉语

（1）谢太傅寒雪日内集，与儿女讲论文义。

谢太傅在一个寒冷的雪天把家人聚集在一起，跟子侄辈谈论文章的义理。
（2）小时了了，大未必佳。
小的时候很聪明，长大了未必很有才华。
四、选择下面的选文，完成下面小题。

【甲】

谢太傅寒雪日内集，与儿女讲论文义。俄而雪骤，公欣然曰：“白雪纷纷何所似？”兄子胡儿曰：“撒盐空中差可拟。”兄女曰：“未若柳絮因风起。”公大笑乐。即公大兄无奕女，左将军王凝之妻也。

【乙】

谢玄①年少时，好著紫罗香囊，垂覆手②。太傅_______之，而不欲伤其意。乃谲与赌，得即烧之。

（选自《世说新语·假谲》）

【注释】①谢玄，谢安侄子。②覆手：手巾之类的物件

1．下列哪个选项中的加点字适合放在乙文横线处（  D ）

A．策之不以其道
B．讲论文义

C．安陵君其许寡人
D．又患无硕师名人与游

2．下列表述不正确的一项是（  D ）

A．《世说新语》是南朝宋临川王刘义庆组织编写的一部志人小说集。

B．甲文“公大笑乐”一句，没有直接言明对两个比喻的评价，表达含蓄，意蕴丰富。

C．“即/公大兄/无奕女，左将军王凝之/妻也。”这个句子朗读节奏划分是正确的。

D．乙文连用“赌”“得”“烧”等动词刻画谢太傅欺骗孩子的虚伪狡诈形象。

3．请将下列句子翻译成现代汉语

（1）未若柳絮因风起

不如比作柳絮乘风飞舞。
（2）乃谲与赌，得即烧之。

（谢太傅）于是假装和他打赌，赢得（或得到）后就烧掉它们。
4．谢安的夫人曾问谢安：“怎么从来没有见您教导过儿侄们？”，对于谢夫人的质疑，请结合甲乙文具体谈谈你的看法。

示例：①我不认同谢公夫人的质疑。②甲文谢太傅和儿侄们一起“讲论文义”，在看似不经意的一问中激发小辈即景赋诗的雅兴，并以“大笑乐”的方式委婉肯定小辈们的表现，营造愉快的学习氛围。③乙文谢太傅看到谢玄沉迷紫罗香囊、覆手等装扮，巧妙地以打赌的方式引导他舍弃这些器物而不伤害他的情绪。④从甲乙两文中可见，谢太傅非常有教育智慧，他将自己的教育融入到日常生活中，在平常的点滴小事中教育孩子，以润物无声的教育方式，让孩子从小受到良好的家庭教育。
五、阅读下面的文言文，完成下面小题。

【甲】

谢太傅寒雪日内集，与儿女讲论文义。俄而雪骤，公欣然曰：“白雪纷纷何所似？”兄子胡儿曰：“撒盐空中差可拟。”兄女曰：“未若柳絮因风起。”公大笑乐。即公大兄无奕女，左将军王凝之妻也。 

【乙】

李侍郎①绂②，性聪慧。少时家贫，无赀③买书，乃借贷于邻人。每一翻译，无不成诵。偶入城市，街衢④铺店名号，皆默识之。后官翰林，库中旧藏有《永乐大典》⑤，公皆读之。同僚取架上所有，抽以难公，无不立对，人皆惊骇。

【注释】①侍郎：古代官名。②绂（fú）：李绂，人名。③赀（zī）：通“资”，钱财。④衢（qú）：四通八达的道路，大路。⑤《永乐大典》：明朝永乐年间编纂的一部百科全书式文献集。全书有22937卷，11095册。

1．解释下列句中加点词的意思。

（1）未若柳絮因风起：比得上
（2）公欣然曰：……的样子
（3）少时家贫：小时候
（4）皆默识之：代词，指街道铺店的名称

2．把下列句子翻译成现代汉语。

（1）俄而雪骤，公欣然曰：“白雪纷纷何所似？”

不一会儿，雪下得大了，太傅十分高兴地说:“这纷纷扬扬的白雪像什么呢？”


（2）少时家贫，无赀买书，乃借贷于邻人。

小时候家里很穷，没有钱买书，就向邻居借钱买书。
3．文中两个关于雪的比喻句是撒盐空中差可拟；未若柳絮因风起你认为哪个更好？为什么？谢道韫的比喻比胡儿好。因为柳絮给人春天即将到来的感觉，有一种意境美，而“撒盐”的比喻过于直接，缺乏令人遐想的美感。

4．请结合乙文说说李绂是一个什么样的人？

李绂是一个:天性聪慧、勤奋好学的人。“无不成诵”“皆默识之”“无不立对”，体现了他的聪慧：“无赀买书，乃借贷于邻人”“库中旧藏有《永乐大典》，公皆读之”，体现了他的勤奋好学。(言之有理即可)
六、阅读下面的文言文，完成下面小题。

【甲】

谢太傅寒雪日内集，与儿女讲论文义。俄而雪骤，公欣然曰：“白雪纷纷何所似？”兄子胡儿曰：“撒盐空中差可拟。”兄女曰：“未若柳絮因风起。”公大笑乐。即公大兄无奕女，左将军王凝之妻也。

【乙】

谢公与人围棋，俄而谢玄淮上①信至。看书竟默然无言徐向局。客问淮上利害，答曰：“小儿辈大破贼。”意色举止，不异于常。

【注】①淮上：即淮水上，这里指战场上。

1．解释下列句中加点的词。 

（1）俄而雪骤：不久，一会儿
（2）谢玄淮上信至：到 
（3）看书竟默然无言徐向局：书信

（4）意色举止：神情、态度
2．用“/”给下面句子断句。（限断两处）

看 书 竟/默 然 无 言/徐 向 局

3．用现代汉语写出下面句子的意思。

撒盐空中差可拟。

把盐撒在空中大体可以相比。
4．【甲】【乙】两则选文均出自《世说新语》，请根据内容，分别推断【甲】、【乙】两文出自《言语》《方正》《雅量》中的哪一篇，并阐述理由。

【甲】文出自《言语》篇；

理由：文章主要记录了谢太傅与家人围坐时，谢朗和谢道韫的精彩言论，体现了他们用语的得体、巧妙。     

【乙】文出自《雅量》篇；

理由：谢公在接到谢玄大破贼的消息时喜不形于色，而是继续慢慢地下棋，体现了谢公处变不惊的气度。
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